

Секция «Внешняя политика стран Ближнего Востока и Центральной Азии»

Венгрия во внешней политике Республики Казахстан

Научный руководитель – Дёни Габор

Дарбаев А.¹, Тлектесова А.Б.²

1 - Университет имени Лоранда Этвеша, Будапешт, Венгрия, *E-mail:*
Azamat_Darbayev04@inbox.ru; 2 - Университет имени Лоранда Этвеша, Будапешт, Венгрия,
E-mail: t-aigerima@mail.ru

Венгрия была одной из первых европейских стран, которая признала Независимость Республики Казахстан в 1991 году. Датой установления дипломатических отношений между государствами считается 2 апреля 1992 года. Молниеносность и быстрота развития отношений в 90-е года была обусловлена богатым историческим прошлым, которые связывают казахский и венгерские народы – этногенез, проживание венгров в тюркской среде вплоть до 893 года в регионе Центральной Азии, Тургайских степях и на Урале; приход кыпчаков в 1237 году (по некоторым данным в 1239 году)[1] в Венгерское королевство. Данные факты являются своего рода базисом, основой на которых строятся нынешние двусторонние отношения.

В настоящей статье речь пойдет о роли и значении Венгрии во внешней политике Республики Казахстан, а также перспективах углубления двустороннего сотрудничества между странами.

На первоначальном этапе становления Независимости Казахстана, наша страна рассматривала Венгрию под несколькими углами:

1. Изучение венгерского опыта по становлению привлекательной модели экономического развития: размещение иностранного капитала, развитие сети коммерческих банков;
2. Развитие сельского хозяйства – отрасли экономики, где Венгрия традиционно является лидером в Европе;
3. Привлечение венгерских авиакомпаний на рынок Казахстана и в целом, привлечение венгерских компаний для строительства и модернизации аэропортов Казахстана, в частности, аэропорта Алматы в 2000 году;
4. Изучение венгерского опыта по вопросам пенсионных накоплений граждан;
5. Изучение венгерского опыта по формированию промышленных парков;
6. Изучение венгерского опыта по проведению земельной реформы;
7. Исследование венгерского опыта по борьбе с незаконной миграцией[2].

Особый импульс двусторонним отношениям придало подписание в 1994 году Договора «Об основах дружественных отношений и сотрудничестве между Республикой Казахстан и Венгерской Республикой».

В указанный период (1991-2000 года), Республика Казахстан стремилась в большей степени заявить о себе на международной арене и привлечению прямых иностранных инвестиций, однако Венгрия для нашей страны являлась скорее объектом пристального изучения и особого внимания.

В 1997 году состоялся визит Президента Венгрии Арпада Генца в Казахстан, что показывает, в регионе Центральной Азии Венгрия стала рассматривать Казахстан как стратегического партнера. В этой связи достаточно отметить тот факт, что в 1993 году Венгрия открыла свое Посольство в Казахстан, которое, фактически до 2010-х годов являлось единственным дипломатическим представительством страны в регионе Центральной Азии. Казахстан же, в свою очередь, в сентябре месяце того года, открыл свое Посольство в Будапеште на весь регион Центральной и Восточной Европы (включая Болгарию,

Польшу, Словакию, Чехию, Румынию и Словению). Этот факт красноречиво показывает об особой заинтересованности стран друг в друге[3].

С 2008 года в рамках углубления двусторонних отношений действует Казахстанско-Венгерская Межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству. На сегодняшний день прошло уже 8 Заседаний МПК, последнее из которых пришлось на январь месяц 2023 года. В этой же области с 2012 года функционирует Деловой Совет, а с 2015 года – Стратегический Совет[4].

По итогам 2023 года товарооборот между Республикой Казахстан и Венгрией составил свыше 150 млн долларов США (экспорт из Казахстана в Венгрию при этом свыше 4,5 млн долларов США). Основными товарами, которые Казахстан импортирует из Венгрии являются – машины для сельского хозяйства, лекарственные препараты и медицинское оборудование, телефонные аппараты, живая домашняя птица. На экспорт в Венгрию из Казахстана отправляется нефть и газ, продукты рыбной отрасли, шкурки животных и птиц. При этом, мы бы хотели отметить, что Казахстан готов увеличить товарную продукцию идущую на экспорт в Венгрию – товары металлургической промышленности, машиностроения и строительства.

На территории Республики Казахстан в настоящее время функционирует более 30 предприятий с венгерским участием (включая нефтегазового гиганта «MOL» и фармацевтической компании «Gedeon Richter»). В частности, венгерский нефтегазовый гигант представлен в эксплуатации крупного газоконденсатного месторождения «Рожковское» в Западном Казахстане 192 млн долларами США, а предприятие «Globalia» планирует строительство солнечных электростанций в разных регионах Казахстана на сумму в 150 млн долларов США. Также нужно отметить, что венгерские компании активно регистрируются и получают статус управляющими иностранными фондами в международном финансовом центре «Астана», в частности – «Equilibrium Capital». Это предприятие может финансировать проекты в области «зеленой энергетики» и системы здравоохранения Казахстана. В ближайшее время, эта венгерская компания намерена создать 3 инвестиционных фонда в Республике[5].

В настоящее время Венгрия для Казахстана может представлять интерес по следующим направлениям:

1. Развитие и сохранение водных ресурсов. В этой области Казахстан крайне остро нуждается в международных технологиях, так как в ближайшее время страна может столкнуться с острой нехваткой водных ресурсов;

2. Опыт Венгрии в эксплуатации АЭС. На территории Венгрии функционирует АЭС «Пакш», и в случае, если Казахстан решит все-таки строить свою собственную станцию, опыт Венгрии в эксплуатации будет иметь огромное значение;

3. Обучение казахстанских специалистов эксплуатации АЭС. Для этого необходимо уже сейчас, казахстанским ответственным органам направлять в Венгрию специалистов для обучения;

4. Развитие сельского хозяйства;

5. Дальнейшее развитие Транскаспийского транспортного коридора и Проекта «Пояс и путь» (Каспийское море - Черное море – Дунай). В этой связи необходимо воспользоваться тем, что Венгрия (фактически единственная страна в Европе) кто предметно заинтересован в развитии китайского проекта. И в этой связи Венгрия может стать окном в Европу для казахстанской логистики.

Отношения между Казахстаном и Венгрией носят стратегический характер. Две страны, опираясь на прошлый исторический опыт, выстроили предсказуемые, прочные и дружественные отношения. Два государства поддерживают друг друга на международной арене (Венгрия поддержала заявку Казахстана на проведение Междуна-

родной выставки «ЭКСПО-2017»; а также заинтересована в упрощении визового режима). При этом, две страны рассчитывают на углубление экономического потенциала. В этой связи любопытным фактом выглядит то, что если в 2019 году в ходе своего официального визита Премьер-Министр Венгрии Виктора Орбана его сопровождал один профильный министр по экономике – Министр финансов Михай Варга, то уже в 2023 году, В.Орбана в Казахстан сопровождало уже два профильных министра по экономике – уже упомянутый выше М.Варга, и Министр национальной экономики Мартон Надь.

За последние годы участились контакты между странами как на высшем уровне, так и на уровне министерств. Как уже упоминалось выше, за последние пять лет высшее руководство Венгрии (Премьер-Министр В.Орбан) посещал Казахстан два раза – 23-24 апреля 2019 года и 2-3 ноября 2023 года. Еще ранее, встреча между лидерами двух стран состоялась 12 ноября 2021 года в Стамбуле на полях саммита Организации Тюркских государств. В ходе своего последнего визита, В.Орбан был удостоен одной из высших наград Республики Казахстан – Орденом «Достық» I степени. Примечательны слова Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева в ходе награждения венгерского Премьера – «Данная награда - это символ глубокого уважения и признательности, единства двух дружественных народов – Казахстана и Венгрии, а также нашей приверженности укреплению отношений, основанных на доверии и взаимном уважении. Пусть эта награда вдохновляет всех нас на дальнейшее наведение мостов и совместную работу во имя общего блага» [6]. Слова лидера Казахстана можно истолковать таким образом, что Республика намерена и дальше углублять свои отношения с Венгрией.

18 сентября 2023 года программу двусторонних переговоров Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева на полях 78-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН открыла встреча с Президентом Венгрии Каталин Новак. Два Президента совместно выступили сопредседателями первой сессии Диалога лидеров «Расширение масштабов действий по ключевым переходным процессам для ускорения прогресса в достижении Целей устойчивого развития». Продолжая тему двусторонних контактов, отметим, что за последние пять лет Министры иностранных дел Казахстана посещали Венгрию четыре раза (последний – 19-21 ноября 2023 года), а Министр внешнеэкономических связей и иностранных дел Венгрии Петер Сийярто посещал Казахстан также четыре раза (последний – 2-3 ноября 2023 года).

Необходимо отметить также, что Казахстан поддерживает роль Венгрии, которая она играет в тюркском мире. Так, эта страна является наблюдателем в Организации Тюркских государств. Вообще же, нужно сказать, сближению Казахстана и Венгрии способствовала так называемая политика «Открытия на Восток», которую осуществляет венгерское Правительство с 2010 года.

В области культурно-гуманитарного сотрудничества необходимо сказать о том, что ежегодно венгерская сторона предоставляет казахстанцам 250 образовательных грантов на обучение в венгерских университетах по программе «Stipendium Hungaricum». С одной стороны, Республика Казахстан заинтересована в получивших на Западе специалистах, однако серьезным минусом является то, что казахстанские выпускники, отучившись в Венгрии не стремятся к возвращению на Родину. В этой связи необходима четкое государственное регулирование возвращения своих граждан в Казахстан, особенно тех из них, кто получил технические специальности. Иначе Республика может столкнуться с серьезными демографическими проблемами, острой нехваткой трудовой силы и утечкой мозгов. В последние годы наблюдается всплеск интереса венгерских студентов к культуре Казахстана. На сегодняшний день в Республике обучается свыше 10 студентов из Венгрии, которые проходят обучение на казахском языке.

За период борьбы с пандемией «Covid-19», Казахстан и Венгрия не однократно помога-

ли друг другу с гуманитарной помощью: Казахстан направлял в Венгрию маски и другие средства индивидуальной защиты, Венгрия направила Казахстану вакцины от вируса. Данная помощь оказывалась на безвозмездной основе.

Республика Казахстан на ежегодной основе проводит в Венгрии концерты национальных исполнителей, Дни кино. Хорошей традицией стало проведение ежегодных конференций и дней памяти в честь известного венгерского тюрколога и филолога Иштвана Мандоки. В столице Венгрии функционирует Центр казахской культуры Абай, а также в честь этого Великого казахского философа в центральном парке Будапешта установлен бюст. В Астане одна улица носит имя «Будапешт», а в Будапеште имеется улица «Астана». В ноябре 2023 года в Астане была открыта улица в честь венгерского поэта, борца за Независимость Венгрии – Шандора Петофи.

Казахстан и Венгрия, из года в год наращивают двусторонние отношения, углубляют экономическое сотрудничество. Две страны показывают хороший пример того, что невзирая на расстояние, можно демонстрировать серьезные успехи.

[1] Плетнева С.А. Половцы. Москва: Наука, 1990. – 210 с.

[2] Приоритеты казахстанской дипломатии на рубеже веков. Издательство МИД РК. Можайск: ОАО «Можайский полиграфический комбинат», 2000. – 294 с.

[3] Актуальные проблемы внешней политики Казахстана. Издательство МИД РК. Можайск: ОАО «Можайский полиграфический комбинат», 1998. – 414 с.

[4] <https://www.gov.kz/memleket/entities/mfa-budapest/activities/1805?lang=ru>

[5] <https://www.akorda.kz/ru/kasym-zhomart-tokaev-i-viktor-orban-proveli-brifing-dlya-prdstaviteley-smi-210318>

[6] <https://www.akorda.kz/ru/glava-gosudarstva-nagradil-premer-ministra-vengrii-viktora-orbana-ordenom-dostyk-i-stepeni-2104224>